

# НА ПРАВАХ ЛЕГЕНДЫ



Как это ни кажется странным в век покорения космоса, на нашей планете еще сохранились биологические белые пятна. До сегодняшнего дня ученые постоянно открывают все новые виды животных. Сколько всяких загадочных животных населяет непроходимые дебри Африки и безжизненные пустыни Азии! Сколько ходит легенд об этих порой страшных животных!

Сказки о драконах и гигантских человекообезьянах основаны на каких-то наблюдениях. Сами по себе они не возникают. Ученые собирают легенды, изучают, сопоставляют и уже потом ищут неизвестного «зверя». Таким образом был открыт не один вид животного.

А иногда новые виды открывают случайно. Например, зоологи научного судна «Витязь» извлекли со дна моря совершенно фантастическое животное — погонофор. У этого «чуда» отсутствовали самые необходимые органы — рот и кишечник. Вот тема для сказок! Питается погонофор при

помощи щупалец: ими он ловит пищу, ими переваривает, всасывает питательные вещества, которые потом разносятся кровеносными сосудами по всему телу.

Но погонофор уже открыт, изучен и поставлен в список. В этой статье я хочу рассказать о тех животных, которые еще не пойманы и не изучены. Это те животные, о которых ученые знают, спорят, которые описаны со слов очевидцев, которых многие видели, но поймать не смогли. Это в основном те «страшные звери», о которых в том или ином народе ходят великолепные, с литературной точки зрения, легенды.

Но самым загадочным животным на земле, пожалуй, является монгольский олгоя-хорхоя. Этот зверь обладает какой-то совершенно необъяснимой способностью убивать на расстоянии. И, возможно, поэтому его никому не удалось поймать. К нему невозможно приблизиться.

Монголы рассказывают, что зверек этот похож на большую толстую змею.

Передвигается он толчками, то сгибаясь, то разгибаясь. А когда к нему приближается человек или другое живое существо, олгоя-хорхоя свивается в клубок, соединяя оба конца тела, и жертва моментально падает замертво. Что это? Огромной мощности электрический заряд и необыкновенной силы яд, который зверек разбрызгивает! Ученые этого не знают.

Много загадок таит в себе море. Необыкновенно много сложено и легенд о морских жителях. Например, подтверждено, что русалки есть, они не выдумка. Только это не помесь рыбы с женщиной, а дюгони (морские коровы), родственники современных слонов. Самка дюгоня действительно похожа на женщину, когда стоит в океане, по пояс высунувшись из воды. Вымя у нее расположено на груди, и голова чем-то напоминает человеческую, поэтому издавна матросы часто принимали ее за женщину.

А вот легенда о морском змее еще не подтверждена научными фактами. Хотя рассказывают и

описывают морского змея не только рыбаки и неграмотные моряки старых флотов, но и капитаны современных кораблей. 10 января 1877 года в городе Ливерпуле пять офицеров и матросов под присягой уверяли, что видели морского змея. Они видели, как змей два раза опоясал большого кашалота и душил его в течение 15 минут, а потом увлек на дно головой вниз. Туловище змея имело 2,5 метра в обхвате, а только голова и хвост (помимо двух колец туловища) имели около 10 метров.

Капитан немецкой подводной лодки Форстнер в 1915 году, обстреливая английское судно, подбил какое-то морское чудовище, напоминающее легендарного змея. После взрыва на корабле из воды на высоту 25 метров выскочило крокодилообразное существо. Оглушенное взрывом, оно закружилось в воздухе и, упав в море, исчезло. Змей был погуж на гигантского крокодила с четырьмя мощными лапоподобными лапами и длинной заостренной головой.

Есть и другие счастливицы, видевшие своими глазами морского змея. Среди ученых, как всегда, есть «верующие» и есть «неверующие».

«Верующие» считают, что в океане сохранились еще древние животные мезозойской эры (160 миллионов лет

назад), когда все водоемы просто кишели «драконами» и змеями. Надо учитывать, что гигантские морские змеи обладают огромной силой, которая помогает им до сих пор быть непойманными.

Населяют загадочные «драконы» и пресные водоемы. Даже у нас в стране есть озера, в которых, по рассказам компетентных очевидцев, живет такое чудовище. Это в Якутии. Одно из таких озер — Лабанкыр. Длина его 14 километров, глубина 60 метров. Жители ближайшего поселка Томпор рассказывают о чудовищном крупном животном, обитающем в Лабанкыре. Его называют чертом. Однажды этот «черт» погнался за рыбаком. Животное было темно-серого цвета с огромной пастью, а расстояние между глазами было больше ширины плота из десяти бревен. Однажды «черт» проглотил собаку. Колхозник Петр Винокуров рассказывает, что на берегу озера он нашел челюсть животного с зубами. Она была так велика, что если ее поставить вертикально, то под этим сводом проехал бы всадник.

А 30 июня 1953 года начальник геологической партии В.А. Твердохлебов своими глазами видел чудовище, только на соседнем озере — Ворота. Глубина

его 60 метров. Геологи работали около озера и увидели плывущее посередине озера огромное животное. Оно медленно погружалось в воду и снова появлялось. Под водой угадывалось большое тело. Выступающая над водой часть тела имела овальную форму, напоминающую верхнюю часть глубоко погруженного в воду бочонка. Белесая кожа блестела на солнце. На фоне воды был четко виден узкий, торчащий, несколько отогнутый назад гребень (настоящий дракон!). На голове выделялись два симметричных пятна овальной формы. Очевидно, это были глаза. Расстояние между ними не менее двух метров.

Наши ученые предполагают, что якутский «Дракон», — это тоже отголосок далеких эпох. Такие отголоски встречаются почти на всех континентах. О «драконах» с островов Тихого океана уже много написано и рассказано, есть даже их фотографии, а вот африканские «драконы» существуют на правах легенды.

В Африке наилучшие условия для выживания древних животных. Климат там почти не менялся с древних пор. Это единственный континент, большая часть которого не затоплялась морем, по крайней мере, 590

миллионов лет.

Германский исследователь фон Штейн, отправившись в Африку в 1913 году, описал в официальном донесении одно фантастическое животное, обитающее в озере: «Животное серо-коричневое с гладкой кожей, ростом со слона. Очень длинная и гибкая шея. Хвост длинный и мускулистый, как у крокодила. Чудовище опрокидывает челноки и убивает людей, но не ест их. Это растительноядное существо. Живет в подводных пещерах».

Сообщают, что в Африке водятся и другие представители вымерших вроде бы животных — летающие ящеры. Сотрудник Британского музея Сэндерсон описывает в своей книге, как на него напал летающий «дракон». Его кожаные крылья при полете свистят, зубы заметьте — у птиц зубов не бывает зловеще щелкают. Точь-в-точь как у Конан-Дойля в «Затерянном мире».

Но в Африке водятся не только архаические животные. Живут там и вполне современные, не менее таинственные и странные существа. И самая волнующая тайна девственной природы Африки — это керит. «Нет в Восточной Африке зверя ужаснее керита, сильнее керита и непонятнее керита!» — так утверждают очевидцы и

исследователи. Многие встречали следы керита, многие видели самого хищника, но никому не удалось поймать этого таинственного зверя.

Поражает прежде всего сила керита. Нападая на туземные деревни, — он не прыгает через заборы. Он пробивает в них дыры. Не останавливает его и колючая изгородь из терновника, которую избегают львы и леопарды. Очевидец рассказывает, что убитая керитом дикая свинья имела вид, «как будто ее бревном переломили».

А похож керит больше всего на медведя, хотя это и не медведь. Ростом керит (стоит на четвереньках) с человека, голова длинная, заостренная, уши маленькие, хвоста не видно. Густая темная шерсть покрывает ноги и плечи животного. Спина сильно поката спереди назад, так как задние ноги значительно короче передних. Возможно, что керит и сродни нашим медведям, хотя есть явные возражения против этого. Керит, как утверждают, ночной зверь, а про медведя этого не скажешь. Керит нападает на деревни и уносит людей. Это привычка тигров-людоедов, но не медведей.

Возможно, исследования ближайших лет помогут установить, чьим родственником является «самый страшный» зверь Африки.

Необходимо сказать

несколько слов и о наших родственниках. Может, не совсем о «снежном человеке», потому что рассказы о нем уже застряли в зубах, но о человекоподобных существах, которые, по утверждению многих исследователей, еще населяют труднодоступные и труднопроходимые места нашей планеты.

Человекоподобных чудовищ встречали ведь не только на Гималаях, но и в таком цивилизованном месте, как Калифорния. Да вблизи модных курортов, шикарных киностудий, недалеко от красивейшего города Сан-Франциско.

Случилось это на крайнем северо-западе Калифорнии в 1958 году. Сначала тракторист Джеральд Крю встретил чудовищные следы босого человека. Длина ступни 40 сантиметров, длина шага свыше полутора метров. Когда в газете появилась заметка об этой находке, в редакцию стали поступать письма. Жители тех же мест сообщали, что своими глазами видели патона (так его там окрестили).

На строительстве автострады (это все там же) кто-то, обладая нечеловеческой силой, унес со склада стальную бочку с горючим на 250 литров и сбросил ее в ущелье. Затем (видимо, он же) утащил в лес стальную трубу и колесо от экскаватора. Предприниматель нашел детективов, чтобы расследовать эти истории. И однажды сыщикам

повезло. Возвращаясь из очередного рейса, они увидели на обочине лесной дороги лохматое человекообразное существо. Это был патон. Он в два прыжка перескочил дорогу и исчез в кустах. Собаки, которых сыщики пустили по следу, пропали без вести. Говорят, что позднее нашли их обглоданные кости.

Видели патона и другие очевидцы. Находили его логово и шерсть длиной до 27 сантиметров.

Так же загадочен, и тоже наш родственник агогве—житель африканских дебрей. Только он не гигант, а, наоборот, карлик (чуть повыше одного метра). Английский капитан Хиченс писал в 1937 году: «Я получил охотничью командировку: застрелить льва-людоеда. Однажды, когда я поджидал в засаде людоеда, из леса вдруг вышли два маленьких коричневых создания и скрылись в чаще на другой стороне поляны. Они напоминали крошечных человечков, шли на двух ногах и были покрыты рыжей шерстью».

Сообщения о разного рода «диких людях» поступают теперь из самых неожиданных мест: из Малайи, Индонезии, Северо-Западного Китая, Монголии, из Забайкалья, даже с Кавказа. Ученые считают, что многие из этих «диких», несмотря на свои гигантские размеры

(утверждают, что встречаются «снежные люди» ростом до 4 метров), не смогли выдержать конкуренции со своим более разумным соперником — человеком. И они, борясь за жизнь, отступали в менее пригодные для жизни места или непроходимые чащи.

Человек развивался, взял в руки палку, а потом научился трудиться, а наши «родственники» так и не оставили своих диких привычек. Поэтому приходится им теперь далеко и высоко прятаться от человека, ставшего властелином природы.